



ПРОТОКОЛ
«О формировании Российского Национального Комитета
по реализации международной программы
«Поколения и гендер» в России»

Москва

15 октября 2001 г.

Изменения рождаемости и смертности принципиальным образом трансформировали возрастную структуру индустриально развитых стран. Учитывая беспрецедентно низкую рождаемость, в обозримой перспективе неизбежно сокращение численности и постарение населения развитых стран, несмотря на иммиграцию.

Параллельно с общедемографическими тенденциями формируются принципиально иные типы совместной жизни людей, новые типы межпоколенных взаимодействий. Меняется возрастной и поколенческий состав семей (семья «стареет», «нуклеаризуется»), что приводит к утяжелению социальной нагрузки активного ядра семей и к изменению форм, объемов и направленности потоков располагаемых ресурсов между поколениями детей, родителей и прародителей.

Наиболее серьезное социально-экономическое последствие изменения демографического баланса между поколениями – это принципиальное перераспределение национального дохода в пользу пожилого населения. С другой стороны, дети не должны оказаться в ущемленном, экономически дискриминируемом положении. В противном случае будет не возможно достигнуть экономико-демографического баланса между поколениями, и социально-политический конфликт между ними станет неизбежным.

Государство и его социальные партнеры должны найти достойный ответ на эти вызовы. Для этого необходимо существенно улучшить наши знания обо всех сложных и многоаспектных тенденциях, происходящих во взаимодействиях между мужчинами и женщинами, между поколениями родителей и детей в семье и обществе.

С этой целью создана международная программа «Поколения и гендер», инициатором и координатором которой выступает Отдел населения Европейской экономической комиссии ООН. Научно-методологическое руководство проектом осуществляется консорциумом ведущих исследовательских центров европейских стран и Канады. Программа направлена на межстрановое, сравнительное, мультидисциплинарное, лонгитюдное изучение развития семьи, семейных взаимосвязей и социально-экономических условий функционирования домохозяйств в современных индустриально развитых странах, в первую очередь, в Европе и Северной Америке. В настоящий момент уже участвуют или изъявили желание участвовать в этой программе более двух десятков стран, находящихся в зоне деятельности ЕЭК ООН, к которым присоединилась и Япония.

В России проблема усугубляется тем, что российское общество значительно меньше, чем западное, знает о механизмах формирования семей, об особенностях взаимоотношений мужчин и женщин, родителей и детей, трудоспособных и пожилых в различных типах семей, о межсемейных сетях поддержки и ее формах. С каждым годом становится все меньше информации, позволяющей судить о природе феномена внебрачной рождаемости, о масштабах распространенности нерегистрируемых союзов, о взаимосвязи возраста

вступления в брак и возраста рождения первенца и т.п. Именно поэтому чрезвычайно важно, чтобы Россия стала полноправным участником данной международной программы.

В этих целях создается Национальный комитет по реализации международной программы «Поколения и гендер» в России (российское название программы: «Мужчины и женщины, родители и дети в семье и обществе») в следующем составе:

- Автономная некоммерческая организация «Независимый институт социальной политики» (АНО НИСП),
- Центр демографии и экологии человека (ЦДЭЧ) Института народнохозяйственного прогнозирования РАН (ИНП РАН),
- Институт социологии РАН.

Устанавливается, что АНО НИСП является головной организацией Национального комитета.

Для реализации конкретных проектов в рамках программы «Поколения и гендер» в рамках Национального комитета образуется Научно-координационный совет в составе:

- Т. М. Малева, Генеральный координатор программы, директор Независимого Института социальной политики (НИСП),
- С. В. Захаров, Научный руководитель программы, зав. лабораторией Центра демографии и экологии человека (ЦДЭЧ ИНП РАН),
- О. В. Синявская, Директор проекта, зам. директора НИСП,
- Л. Н. Овчарова, Эксперт проекта, директор научных программ НИСП,
- В. С. Магун, Эксперт проекта, заведующий сектором Института социологии РАН.

Независимый институт социальной политики
Директор

Т.М. Малева

Центр демографии и экологии человека
Института народнохозяйственного прогнозирования РАН
Руководитель

А.Г. Вишневский

Институт социологии РАН
Директор

Л.М. Дробижева